Chapter 3. T3l & 1Y AT

Exercise 3.1
Q1. Fufafea ena & |t qurevs foafag :

(a) 24

(b) 15

(c) 21

(d) 27

(e) 12

(f) 20

(g9) 23

(i) 36
B:24=1%x24=2%x12=3x8=4%x6=6x%x4
24 PIUAGA =1, 2, 3,4, 6, 12, 24
(b)15=1x15=3x5=5x3

15 &1 UHE%A = 1, 3, 5, 15
(c)21=1%x21=3%x7=7x%x3

21 HIUAGA = 1, 3, 7, 21
(d)27=1%x27=3xXx9=9x%x3

27 PTG =1 x 27 =3 x9=9x 3
(e)12=1x12=2x6= 3x4=4%x3
12 1A% = 1,,2, 3,4, 6, 12,
(f)20=1x20=2x10=4x5=5x 4
20 dTMUELAE = 1, 2, 4, 5, 10, 20
(g)18=1x18=2x9=3x6

18 dIUHAPA =1, 2, 3,6,9, 18

(h) 23 =1 x 23

(f)36 =1x36=2x18=3x12=4x9=6X6
36 HTUAGA = 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36
Q2. f Tw=mait & uyw ury U farfae -
(a)5

(b) 8



(c)9
§d:(a)5x1=55x2=10,5%x3=155x4=20,5x5 =25
U 707 & W Uga uid W&l § :- 5,10,15,20,25.
(b)8x1=8,8x2=16,8%x3=24,8x4=32,8x5=40
()9x1=9,9x2=18,9%x3=27,9x4=36,9x5 =45

9 UM HA W Ugel Urd Y= § : - 9, 18, 27, 36, 45.

Q3. WY 1 B JFB3M BT WH 2 & Iy fia= Fifom :

Y 1 Y 2

(i) 35 (a) 8 &I T[ursl

(ii) 15 (b) 7 &1 U

(iii) 16 (c) 70 BT OIS

(iv) 20 (d) 30 &1 UHETS
(v) 25 (e) 50 &7 UHETS
8a @ (i) -(b)

(i) - (d)

(iii) - (a)

(iv) - (f)

(v) - (e)
Q4.9 & 9} U FTd BT St 100 T FH 7 |
8d: 9% gl ST S UBR | :- 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, 99,

Exercise 3.2

Q1. FATST % fre 3 wamait &1 anT |9 g1 £ a1 v ghan €, afe 3 g
(a) faww H@ig &

(b) ¥H HEITY

g : fordlt oft I SRe SR fawm W@ &1 ann

1+3=4

3+5=5

(b) faww = &1 a9

2+4=6

6+8 =14

Q2. Farsy & fufafad & $i9- 91 FUT T4 8 3R SH T 39
() 99 favw HEmel o1 o S g § |



84 : Y

(b) & fauy JEmsi 3R Te T I FT AT IAH AT ¢ |
B : I

(c) 9 Rvw dwEmei 1 Ueee AT gar # |

B : I

(d) afe ff a7 w=en ®1 2 | T fear 91y, af WiTed wad fawH BT § |
Bd : ™

(e) Tt T e faww 7 |

3

() SIHTST TR & $I$ UHETS T8 819 |
T4 : 3T

(g) T HTST T3 HT 1T Tg A9 gaT © |

B : 3T

(h) a4 2 & TH T AU TSI R |

[ESIHE R

(i) W T HEIE UTeT @ § |

T4 : 3

(j) S 9H SISt BT UHAET Jod FH ST © |
T4 : I

Q3. H&IT 13 3R 31 3HTST JBIE & | 37 SIHI Fewmsif # af 3 1 R 3 & | 100 79 F! HEmsi d &
3= At g 1 I |

FA:17 3R 71

37 3R 73

79 9k 97

Q4. 20 A Tidt Tt YT 3R HIST FBATT 3T - e fAf@u |

TG AU WA = 2, 3, 5,7, 11, 13, 17, 19,

Usg 61 = 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18

Q5. 1 3R 10 ¥ 9 # I I Uty @ fofaw |

B : 1 3R 10 & o9 k TIT TS HT T 7

Q6. Fuferfaa ot g fauw sruTsa el & I & &u § ad i :
(a) 44

(b) 36



(c) 24
(d) 18

T :3 + 41 = 44

(b) 5+ 31 = 36

()7 + 17 = 24

(d)7 + 11 =18

Q7. YUY BTl & U i g forfa o i 2 &1 |

[fewuft : S sruTsT BT T 3far 2 B SUTST W (twin primes) Had! g ]
gd: ()3 9R5

(i) 5 3R 7

(i) 11 3R 13

Q8. fAufefaa & | F19- It T=It rusu § ?

(a) 23

(b) 51

(c) 37

(d) 26

gd: (a) 23 SR 37 T TWHW SUTH 7 |

Q9. 100 ¥ BIdI HId HHRTT HISY YBATE fiaf@e foFe g & g 3rysg H=m 81 8l |
B4 ¢ 7 HISY HOITE 39 YR 8 3R g ad Pl U & 81 ¢ |

90, 91, 92, 93, 94, 95, 96,

Q1o. fFufafaa JEmsi # ¥ ud® & N9 U TBTsil & U & Y H ogadd BT :
(a) 21

(b) 31

(c) 53

(d) 61

BA: 21=3+7+11

(b)31=3+11+ 17

()53 =13 +17+ 23

(d) 61 = 19 + 29 + 13

Q11. 20 ¥ B Uty T3t & T urg g frfAe o air 5 | fauTsa (divisible) 81 | (V%4 :
3+7=10)

8d:2+4+3=5;

3+ 17 = 20;



5+5=10

7+ 13 =20

2 4+ 13 = 15;

Q12. u # fYaa ==l &t uRkw :

Exercise 3.3

Q3. fayrsuar ¥t g & Hawl &1 wahT 3 gu, uar s fe FAufafag gensit & ¥ #i49 @ gen 2
Afdusag; 38Ry g ;4dfau=nd; s A faursa §, 6 A fawrsa ¢, 8 A fawrsa €, 9 A fawrsw &,
10 9 faursy & a1 11 A fIUTsy 8 (&7 a1 78 +30) :

?d :

g%ﬁmsgmﬁGrH%ﬁaﬁWWW%ﬁmﬁ%ﬁ-%ﬂﬂ'@ﬁ4@rﬁmﬁq%eﬁ?ﬁ={-¥ﬂs
HIST © .

(a) 572

89 : 572, 4 ¥ faursy § Fifd U1 SHh18 SR 8T8 &l 3k 72, 4 AU | |
572, 8 q 31U ¢ Fifr 39! 3ifq fiH T=r 572, 8 T AU § |

(b) 726352

B : 726352, 4 ¥ AUy 3 HIfP 3THT 515 3R 8T8 BT 3 52, 4. J AU § |726352,4 A fAyrsa @
Fife 39! Sifoy fi9 T=m 572, 8 A AU 7 |

(c) 5500

8 : (c) 5500 ¥ faHTsy § RiifP sTHT TS 3R T-IS T 3fh 00, 4 AU 7 |
5500, 8 ¥ 34T § i 3! 3ifaw dF T= 00, 8 F IFHT |
(d) 6000



84 : (d) 6000, 4 ¥ IHT TP FTDT SHTS 3R TBTE BT 3iF 0, 4 J AU 7 |
6000, 8 ¥ fauTsy ifer 39T 3ifaw v T=m 0,8 T U § |

(e) 12159

TG () 12159, 4 3R 8 T U § |

(f) 14560

g : (f) 14560, 4 ¥ fUTsT FfF TS IHTS 3R 388 FT 3F 60, 4 I AU © |
14560, 8 § fAuT~T FifP T 3ifaH i TBAT 560,8 J IHT ¢ |

(g) 21084

8 : (g) 21084, 4 ¥ faUTy i STBT P13 3R 8T8 BT 3P 84, 4  AUT 7 |
21084, 8 ¥ faUTsy Fifer BT 3HTS 3R TBTS BT 3 84, 8 T fauru g

(h) 795072

8@ : (h) 31795072, 4 ¥ faUrsy Fifh sTHT SHTS 3R 8T8 &1 3 72, 4 I sy g
31795072 , 8 9 fauTsy § ifh SHPT SHhT3 3R CBTs BT 3P 72, 8 W AT 7 |

(i) 1700

74 : (i) 1700,4 T AU 8 Hifds STBT 3PTS 3R S8 BT 3ih 0, 4 AU 7§ |
1700,4 § U g Hife 39 3ifaq dF i 0, 4 T 3T § |

(j) 2150

(j) 5500,4 ¥ faUrsy g TP sTPT HhTS 3R <FTS 3H 0, 4 V IUT B |
5500,8 ¥ 3{HTY § b SHYPBT 3PTs 3R C8Ts 3H 0, 8 T U § |
Q3. fAuTsTar ¥t wiiw & FAaHl gRT 319 P & Fufafea & 9 $19- @ Tt 6 A faursa 3 :
(a) 297144

T4 : U8 G= 2 W faurey § wife a8 e R |

I8 3 I faursy § wifes g9 Samsi S1 3T 27 7 |

g I| 2 3R 3 3H1 ¥ faursy T safeit ag 6 § W faursw § |

(b) 1258

T : U8 WA 2 ¥ fauTsy § i g% 90 Sem { |

78 3 ¥ faursy TE § ife 3 Gl oot AN 16 € O B GH TE © |
Tg =1 2 3R 3 a1 § faursy 81 € guf a8 6 ¥ ot fAursa | |

(c) 4335

T4 : IE U1 2 T 31U § i U8 fawy T=m § |

T8 I 3 ¥ fayrsy § i 7 TRemall &1 3 15 § o o1 fovy T § |
(d) 61233



T : g U1 2/ 3T § i g 97 GBI 81 © |

I T 3 9 faursd § Fifer 15 Ue faurss S=m g |

g WA 2 3R 3 a1 A faursy A R gufmt ag 6 ¥ i faursa § |

(e) 901352

T4 : I G 2 ¥ YT & ol 9 0o 9 SE R |

g T-AT 3 T YT § 1P 37 TB3ff o7 T 20 © S BT 3 T U § |
I8 =T 2 3R 3 e 9 faursy e § 34 Og 6 ¥ oft faursa AT § |
(f) 438750

T4 : U5 ¥ 2 ¥ v § iffe 98 1P wH g © |

g BT 3 q U § ifh 37 T ST AT 27 8 Sl b1 3 F T @ |
g W& 2 3R 3 3l 9 faursy g sufe a8 6 9 +ft faursa 7 |

(g) 1790184

T : I8 9= 2 ¥ fqursd ¢ ife 98 Ue 90 S ¢ |

T We 3 ¥ fayrsy § Fifer 39 Wemsii &1 $d a1 30 § S &1 3 W faursa § |
a5 T 2 3R 3 T 9§ faursg el § sufoe a5 6 1 ff favrsa © |

(h) 12583

T : I WO 2 I U § HIh I8 T w9 |

T =T 3 ¥ TS § i S TSN HT Hot TN 19 8 O BT AU § |
Tg TR 2 3R 3 T ¥ faursy ISR gufmm ag 6 ¥ i v § |

(i) 639210

T4 : I8 =1 2 ¥ fqursd ¢ ife 98 1o 90 S8 ¢ |

g 3 q U § HFife 39 TTAT BT ANT 21 § O &I Th U TS 3 |
g5 W1 2 3R 3 a1 9§ favren e © sufore U 6 § ot favrew TR R |
(j) 17852

T : I8 U GH S ¢ ol b1 2  Ausu @ |

Tg U U T § N 37 TS T Hd GRT 23 § S 1 3 W U ¢ |
g TWeAT 2 3R 3 a1 ¥ faursy 2t § sufo ug 6 ¥ off Ay e 7 |
Q4. faursuar #t Wi F fAuwY grRT 71a Fifore & FAufafaa § 3 o9 @ d=nt 11 A U 8 :
(a) 5445

fom e STaqM =4 +5=9

I ST AM =4 +5=9

A TR AR =9-9=0



(b) 10824

Ay g H1am =4 +8+ 1 =13
A BT AT =2 + 0 = 2

G el § 3R = 13- 2 = 11

(c) 7138965

fH G BTAN =5+9+ 3+ 7 = 24
T GBS ST = 6 + 8 + 1 = 15

S el § $feR = 24 - 15 = 9

(d) 70169308

ooy GBSl AT AT =8+ 3 +6 + 0 = 17
FHESSA BTAT=0+9+ 1+ 7 = 17
G el J SR = 24 - 15 = 9

(e) 10000001

Ay demeisTaT=1+0+0+0=1
T B AT =0+0+0+1=1
e H SR =1-1=0

(f) 901153

A demsi s ain=3+1+0=4
Y GBS ST =5+ 1 + 9 = 15
Gl gEelf § SR = 15 -4 = 11

Q5. fFrafuafaa & fiaa Rl § 9ad Bier siw ayT Jad ga1 3id fafay, fin '@ 3 3 fursa &t ;

(b) 4765.......2

TSI BT S 28 =26724=2+6+7+2+4=21
JI IS G888 =86724 =8+ 6+7 +2 + 4 = 27
(b) BASMI R @1 38 vy J=Im 3 8

ERINIY

I BT ST : 0 = 476502 =4+ 7 + 6+ 5+ 0 + 2 = 24
YO SO Y& : 9 =476592 =4+7+6+5+0+2 =33
Q6. FFafaRRaa # Rad vl & a1 3o fafae aife dem 11 | v 81 -
(a) 92......389

(b) 8........ 9484

T4 :



Exercise 3.4

Q1. 79 & UTd UFES F1d PifoIT :

(a) 20 3k 28

8§ : 20 BT YUAES = 1, 2, 4, 5, 10, 20
28 BIUHES =1,2,4,7, 14, 28

4 oHES = 1, 2, 4

(b) 15 3R 25

8 : 15 BT UHQ0S = 1, 3, 5, 15

25 & QS = 1, 5, 25

74 TUH™0S = 1,5

(c) 35 3R 50

& : 35 HI UFAWUS = 1,5,7,35

50 &7 TUMETS = 1,2,5,10,25,50

74 TUHE0S = 1,5

(d) 56 3 120

84 :56 ®1 UFWUS = 1,2,4,7,8,14,28,56
120 &1 UFETS = 1,2,3,4,5,6,8,10,12,15,20,24,30,60,120
Td T UFUS = 1,2,4,8

Q2. 9 & | UrEUs [Id HIFT :
(a) 4, 8 3R 12

B : 4 B UFWUS = 1, 2, 4

8 HI UFWUS = 1, 2, 3, 4, 8

12 HTOFEUE = 1, 2, 3, 4, 6, 12

(b) 5, 15 3R 25

8A: 5 UAEUS = 1, 5

15 & UHE0S = 1,3,5,15

25 H1UAE0S = 1, 5, 25

T4 UH™US = 5, 15,25 =1, 5

Q3. fu & wyw fi9 urd 7ure g9 B :
(a) 6 3R 8

§d: 6 P UFMUS = 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 28, 54, 60, 72.........

8 P UHYUs = 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72,.......



6 3R 8 &1 UId UHEUS = 24, 48, 72

(b) 12 3T 18

12 &1 UF[US = 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108, 120,......
18 &1 UFMUS = 18, 36, 54, 72, 90, 108, ........

12 3R 18 HI U4 & UHETE = 36, 72, 108

Q4. 100 ¥ B! Tt MY TEt frfAT st 3 iR 4 F A P § |

gd: 3®IUN = 3, 6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48, 51, 57, 60, 63, 66,
69, 72, 75, 78, 81, 84, 87, 90, 93, 96, 99,

4 TN = 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56, 60, 64, 68, 72, 76, 80, 84, 88,
92, 96, 100

3 3R 4 ®TIUN = 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96
Q5. FufifEa & @ #19 - W T=It 98 - AUTT § ?
(a) 18 3R 35

B0 : 18 HIUAWUS = 1, 2, 3, 6, 9, 18

35 &1 OUF[US = 1, 5, 7, 35

T4 TUHE0S = 1

(b) 15 3R 37

8 : 15 HIIOEWS = 1, 3, 5, 15

37 &1 UHETS = 1, 37

14 UFEUS = 1

(c) 30 3R 415

gl : 30 PIUHYUS =1, 2, 3, 5, 6, 15, 30

T4 TUFEUS = 1, 5

(d) 17 3T 68

B : 17 HTIOFEUS = 1, 17

68 T UFWUS = 1, 2, 4, 17, 34, 86
74 TUHE0S = 1, 17

(e) 216 3R 215

8 : 216 H1IUFWUS = 1, 2, 3, 4, 6, 8, 36, 72, 108, 216,
215 & UAETUS = 1, 5, 43, 215

14 UFEUS = 1

(f) 81 3R 16

& : 81 HIIUMWUS = 1, 3, 9, 27, 81



16 &1 UMEUS = 1, 2, 4, 8, 16

14 TUMHEUS = 1

Q6. THh TBAT 5 3R 12 THI 4 faurd § | T sy We § 95 T bea fawiford gift 2
§@:5x 12 = 60

Q7. T I=1 12 q fAursw § | 3R &9 T T3t g S a5 Ivem faursy gnft 2

TA: 12 BTIOANIS R : 1, 2, 3, 4, 6 3R 12,

gufo, o8 U faursa g0 1, 2, 3,4 3R 6

Exercise 3.5

QL. FufifEa i A+ -AFYTIUE ?

(a) afe 71 = 3 A RAUT &, di a8 9 & W RUT &R 2 |

NS

(b) af¢ Tw e 9 | fAuTs §, o 98 3 | ot srazy faursa gt |
Bd : I

(c) e T 18 A W U gt g, st ag 3 sl 6 ST A AU & |
ed  qdY

(d) afe t& T2 9 3R 10 ST A AUy |, af 98 90 ¥ ft favrsa gnft |
Bq 9

(e) TfE G TBIY WE - AU g1, @ 780 A $H & FH TS AT g1 HTST J=T
Guil

NS

(f) 4 A favrsa 93t eIt 8 ¥ i 3wy fyvTsy g =ifgu |

NS

(g) 8 3t faursa Wt "=t 4 3 ff faursy g+ =R |

Bd  HY

(h) T HE T=AT & FBATSHT BT ERT - eRT GRT - TR faHIfora st 8, ) 98 39 a1 &1 o 377 -
8 = M- M-

®d : HY

(i) afe ®I1S T=m 3t T & anT & I ave faunfora sl 8, @ 98 S g Tl Y SrenT - et
Y fywfora st |

Bd A

Q2. TeT 60 ¥ e 3 fir - fire oS ga R § | 371R 3a TEIt fif@w)

Q3. TP HIST TSI & U UFEvs | {1 ungvs! & affrfea =2 far smar g 2
?d:



Q4. IR 3! @I A I3t J& fafaT iR I¥ AUTST UAEST & U § ad Doy |
8 : IR 3] B JId TS YBAT§ : 9999

S AT BT IUHEUS B 1 3 x 3 x 11 x 101.

Q5. UTT 3Pl @ Gad B¢ T= ffA i 3/ TS UFES & © U § suad DI |
B4 : UId Sd! B Fad SISt /AT = 10000.

10000 HITUEE =2 x 2 x 2 X 2x5%x5x%x 5 x5,

Q6. 1729 & W} AUTST UFEUS T DT 3R I7 ARIE HH T afeyd SIVT | 3@ g HARTT
JUTSY UHETS] | afg Pig ey 3 af ffa |

B : 3HST Y& &1 OHES 1729 = 7 X 13 x 109,

3 SHHNTT SIHT AT BT [UETS 6 ¢ |

Q7. 19 HHNTT HBISH BT UG Had 6 | AU a1 § | 30 $Y7 & $9
STV BT HETIAT |§ WY BT |

B oI AN el § fauw T 3R 9H T BT g1 A1 3R 3 B UATS,
JEERU : (i) 2 x 3 x 4 = 24

(i) 4 x 5 x 6 = 120

Q8. 3 AN fawy T=Maff T N1 4 | fAUTST BT B | T© IS8T AP 39 HYF T JATUH BIFT |
§T:3+5=83R4, 8B |

5+5=123R4, 12 FTAUT T |

7+9=1623R4, 16 B auu g

9 + 11 = 20 3R 4,20 HT YT 7 |

Q9. A # ¥ fr ol A UTST uHETSH fhT T ¢ :

(@)24=2 X3 x4

(b)56=1x7x2x2x2

()70 =2 x5x 7

(d)54=2x3x9

&4 1 (b) 3R (c), T§ Uy JEA ¢ |

Q10. fT 4T fTE e FIfore fr Fam 25110 TV 45 A RAUT © |

[Tdhd : 5 3R 9 Tg - FUT TATE | | < g8 T &1 5 3R 9 I faursaar &1 S ST |]
BA: 45 BT AU JBAT =5 x 9

5 ¥ fauTsa § 25110

9 q faursy 9= 25110 =

ggfory, faursg §=AT 5 x 9 = 45



Q11. @ 18, 23R 3G G fAUI B | g8 2 x 3 = 6 ¥ NI AU B | 5t PR, TS T=T 4 3R 6
S @ fAUTST @ | 99T B9 P Hahd & fb 98 I/ 4 x 6 = 24 § W} faursy grft | afe 7, ot oA S
@t IR & RRIT T Iemevur AT |

B : TWAT 12, 6 3R 4 A1 I faUTRa gl € Afd 24, 12 T 3HTT § |
Q12. ¥ aR i - fUF 3IUTT UHIUST arell Tad DIt BT § | FT 3T G JTd HR Thd ¢ |
B : oY B AU T/ : 2, 3, 5 3R 7.

TR B TRRdg =2 x 3 x5 x 7 =210

Exercise 3.6
Q1. Fufufaa dwme & 4. 9. 7 Fifoe :

(a) 18, 48

BC: 18 HIYUHLA =2 xXx 3 X 3
48 PITPUEHA =2 x 2 x 2 x 2 x 3
H.9.(18,48)=2x3=6

(b) 30, 42
TA:30 DT PAHA=2x3 X5
42 HTOERA =2 x 3 X 7/
H.9.(30,42)=2%x3=6

(c) 18, 60

B¢ : 18 HIYUHHLA =2 x 3 X3
60 HPTUHm =2 x 2 X 3 x5
H.9.(18,60)=2x3=6

(d) 27, 63

TA:27 BITUAHA =3 x 3 X 3
63 BIUHBAT = 3 X 3 X 7
H.9.(27,63)=3x3=9

(e) 36, 84
BA:36DPHABA=2x2 X3 X3
84 BIUHBA =2 x2Xx 3 X 7
0.9.(36,84)=2x 2 X 3=12
(f) 34, 102

8 : 34 DT UAHA = 2 X 17

102 STUHAGA = 2 x 3 X 17



A. 9. (34, 102) = 2 x 17 = 34
(g) 70, 105, 175

TA: 70 BT PAHA =2 X 5 X 7
105 FTUAGA = 3 X5 X 7
175 BT OABA =5 x 5 X 7

A. 9. (70, 105,175) =5 x 7 = 35
(h) 91, 112, 49

B : 91 HUEHA = 7 x 13
112 HTOABA =2 X 2 X 2 X 2 X 7
0.9, (91,112,49) =1 X 7 =7
(i) 18, 54, 81

§A:18 HIPAGA = 2 X 3 X 3
54 HIIOAGA =2 x 3 X 3

81 HIYUHLA =3 x 3 x 3 x 3
H. 9. (18,54,81) =3 x3=9
(G) 12, 45, 75

TA:12 HIPABA = 2 X 3 X 3
45 HIPHEGAT =3 x 3 X 5

45 HIPHEGAT =3 X 5 X 5

T, 9. (12,45,75)=1x3=3
Q2. Fu®IH. 9. we?

(a) & BTG T@IMY

8 : (a) & HUNTd TATE § 1.
(b) < HHNTT HH BT

B : &l AN TSI § 2.

(c) < PUNT faww GBI

B : gl HANT favd = § 1.

Q3. 3IUTSY TUFREUS §RT &Y e - U YB3 4 3R 15 &1 H.9. 39 YR F1d f5ar mar :
4=2 X 23dR15=3 X 15

'EW‘ﬁﬁéammwgﬁ%,sﬂﬁumhusmnﬂ. 2 | 198 SR eI ¢ ?
gﬂ'ﬁ T 7.9, |8 ? e

e GBI 1 9EI 7.9, § |



Exercise 3.7

Q1. Y1 75 T 3R 69 frum WRY arelt &) @Te Y Sifvaf wdied & | WR & 39 a2 &1 afipan 9 wd
PIFTT St G-l TG & URT & R - RT AT |

B : AYBTH HR BT A J1d B P 11T, FAR U 75 3MR 69.

75 BT OFHA = 3 X 5 x 5
69 T OB = 3 x 69

7Y =3

3Ty 3 fHm YR &Y SeRd § |

Q2. 91 9IS TS & W A TP HTY HeH ISTHY I YRYH Hd & | 3P PHeHl BI HIY HHI: 63 JHI.
70 A1, 3R 77 A, & | AW T UAP fFa- gAaH g3 79 Y % 98 gl R - R HeHl & a9 8 WY ?

T : gAqH g3 U A & oY, g6 63, 70, 3R 77, BT L.C.M FHra usm
63 MR 70 MR 77 BTL.C.M. =7 x 9 x 10 x 11 = 6930 cm.

Y, AaH g =6390cm. ¢ |

Q3. fFl F &1 dars, e iR S HHw: 825 I, 675 AH 3R 450 I+ §| THT TIA waT
BT (tape) TG DITOT ST FHY BT A1 [a71S (dimensions) 1 QRT - RT AT |

B : Y a1 Wil =825 H.¥.cm. 625cm 3R 450 cm

TOFHA H1825 =3 X 5 x 5 x 11

UM PI 675 =3 x 5 x5 x 3 x 3

UG PT450 =2 x 3 x3 x5

HY. =3 x5x5=75cm

W,Hﬁ@ﬁm:ch.

Q4. 6.8 3R 12 & faUTsg 7 3Pl Ft a4 DI TBAT J1d FHOIT |
§T:6,83R12BILCM. =2x2x2x2x3=24

3 3fhl DI Fa¥ BT =T = 100

TR DI J1d B & AL, FH UFT HAT TS 100 HY 24 I

100 =24 x4 + 4

TfNE, SR T_AT § = 100 +(24 - 4) = 120,

Q5. 8,10 3R 12 ¥ faursy A7 3! B} T ISt T-AT J1d BT |
§A:8,10, 3N 12BFL.CM. =2 x2x 2 x 3 x5=120

A 3] Y Jad ol H-T = 999

3/ MM, SHTTRID T § = 999 - 39 = 960

Q6. I fafira =kTeY ¥t b wrge (traffic lights) HHR: UAP 48 Jds, 72 TFs 3R 108 AFs
91¢ 9ead! @ | Ife 3 U WY UTea: 7 99 96, a1 9 U4: Uh 1Y Hd Igan! ?

®d:48,72,108, PTL.LCM. =2 x2%x2x%x2x3%x3x3=432sec.



432 &8 9
432 Ybg = 7 fOFe 12 Ydbe AU I = 7 a.m. + 7 fiFC 12 Ibe
=7:07:12

Q7. I ¢ # HHR: 403 TR, 434 TR 3R 465 ey SIWa & | 39 a4 o1 Af¥waw urRar 34
PIfTT 5t 37 A BN F S B R - [T AT S |

A : cp Bl AfYBaH YRET : H.C.F. (403, 434, 465)

403 P OFMUS = 13 x 31

434 DIIUAEUS = 2 x 7 x 31

465 P UF[US = 3 x 5 x 31

H.C.F. = 31

Q9. TR 3P| P a8 T BIE! [BAT FId PIVTT Y 18, 24 R 32 A fausa 8 |
T:18,24, 3R 32PBILCM. =2 x2x2Xx2x2x%x3x 3 =288

oY BICT 4 3] B =T = 10000

3fq TURIY, 3TaRUH WA 1000 + (288 - 136) = 1152 .

Q10. Fafuafaa Wensi &1 4.9. a FI R te T. gadt -1 1 T [UHTETS ¢ -
(a) 9 3R 4

(b) 12 3R 5

(d) 6 3R 5

(d) 15 3R 4

U .9, B U GG 07 BT 3Gl HIforg | o1 7.9, e fRUfy & 4 TRemsif &1 uHwd § ? o1 g4
T8 Y FeTa Ted B 1 & TResfi &1 9.9, Jad 3 &1 U § ?

TA:(a)93MN4 AT =2x 2Xx 3x3
= 36

(b) 123R5PHTAF. =2x 2x 3x 5

= 60

() 63MR5PBIAT. =2x2x3x%x5

= 60

(d) 153R4BTAF. =2x2x3%x5

= 60

Q11. Frufifaa Jemnsii &1 a.9. 1 Fifve Rrd te T.n gaRkl 98 1 TF UHSES ¢ ¢
(a) 5, 20

(b) 6, 18

(c) 12, 48



(d) 9, 45
T URomHl H Y T 37 § ?
g : 5 3R 20



